
Monistická struktura akciové společnosti 

 

Tato práce pojednává o monistickém systému akciové společnosti v České republice. 

Jejím záměrem je zmapovat poměrně novou právní úpravu tohoto institutu v českém 

právním řádu. Pro možnost zhodnocení této právní úpravy poskytuje diplomová práce 

širší spektrum informací vztahujících se k tomuto tématu. Tak na základě poznatků o 

monistických systémech rozebírám v práci aktuální právní úpravu českému právu 

dříve téměř neznámého institutu. Cílem práce je poskytnutí různých pohledů na danou 

věc, rozličných interpretací a návrhů pro možný další vývoj právní úpravy. 

V první části podává práce informace o systémech správy společností obecně, tedy o 

systému monistickém, systému dualistickém a jejich shodných a rozdílných 

vlastnostech. Zbývající část práce se již koncentruje pouze na model stěžejní pro tuto 

práci. 

Druhá část práce se věnuje monistickým systémům v jiných právních řádech. 

Posláním této části je přiblížit čtenáři náležitosti právních úprav monistických systémů 

v právních řádech, v nichž je tento systém – na rozdíl od právního řádu českého – 

tradičním, tedy v právních řádech, které daly monistickému systému jeho podobu. Jde 

o monistický systém ve státech common law, tedy Spojených státech amerických a 

Velké Británii. Dále v této části zmiňuji podstatné rysy monistických systémů v 

některých státech nám bližších, evropských, které vedle dalších patřily k inspiračním 

zdrojům české právní úpravy – konkrétně jde o monistický systém italský, francouzský 

a ruský.  

Následující část se zabývá již českým právním prostředím. Přibližuje vývoj správy 

společností v Československu a v České republice. Nedílnou součástí historického 

vývoje je i vstup České republiky do Evropské unie, což s sebou přineslo právní 

úpravu evropských korporací a povinnost začlenit do českého právního řádu úpravu 

monistického systému, o níž je v návaznosti na vývoj správy společností taktéž 

pojednáno. 

Těžiště práce tkví v části poslední, která se věnuje účinné právní úpravě monistického 

systému akciových společností v České republice, a to jak právní úpravě obecné, tak 

úpravám zvláštním. Jsou zde rozebrány jednotlivé instituty týkající se monistického 

systému, včetně konfrontací jednotlivých názorů hodnotících tyto instituty. Snažila 

jsem se poskytnout čtenáři různé úhly pohledu a zhodnotit jejich jednotlivá pro a proti.  

Výsledkem této práce je zjištění, že český zákonodárce nezvolil pro úpravu 

monistického systému tu nejšťastnější cestu, a proto bude v nejbližší době zapotřebí 

úskalí daná touto právní úpravou překonávat vhodnou interpretací, která nemusí být 

vždy jednoznačná. Tato práce může proto sloužit i jako určité vodítko ke zvolení 

správné interpretace. Neméně je také ukazatelem potřeby změn v současné právní 

úpravě monistického systému akciových společností. 

 


